

红船破夜，长帆渡春

往昔：长夜如磐锁故园

百年前的华夏，就像是被暴风揉碎的绸缎。列强的炮舰轰开闭锁的国门，鸦片的毒雾熏黑了百姓的眼眸，封建的锁链勒得九州大地浑身颤栗。紫禁城的琉璃瓦下，皇权在列强的胁迫下颤巍巍坍塌；黄浦江的浊浪中，买办的算盘敲碎了民族工业的萌芽。

田间，老农握着龟裂的锄头，望着蝗灾啃噬的青苗，涕泪横流——“颗粒无收，这日子咋活？”街头，乞儿抱着骨瘦如柴的母亲，在寒冬的风雪里瑟缩，哭声被枪炮声震得稀碎。那时的中国，天空是铅灰色的，大地是血污色的，连呼吸里都弥漫着绝望的腥甜，像一潭腐臭的死水，倒映着四万万同胞的苦难容颜。

破晓：红船撑出第一缕光

1921年的仲夏，嘉兴南湖的烟波里，一艘红船悄悄泊进历史的褶皱。十三位先驱以胸膛为烛台，点燃马克思主义的火种，让“为天下苍生谋永福”的誓言，化作划破长夜的闪电。

从南昌城头的枪响，到井冈山的星火燎原；从遵义会议的烛影摇曳，到延安窑洞的思想闪光，党在血与火中淬炼成长。长征路上，红军战士把“革命理想高于天”的信念，踩进雪山的积雪、草地的泥泞——半截皮带见证着至死不渝的忠诚，七根火柴点燃过绝境里的希望。抗日前线，杨靖宇把最后一滴血洒在白山黑水，左权将军的家书还带着太行的硝烟；解放战场，董存瑞以血肉为炬，轰开新中国的的大门……

这一路，党像执着的垦荒者，在荆棘满布的土地上，用信仰的犁铧，翻耕出希望的田野。

今朝：长帆渡得春潮涌

当天安门的红旗升起，沉睡的东方雄狮终于睁眼。党带领人民，在废墟上筑建新城：大庆油田的钻机轰鸣，凿开“贫油国”的枷锁；红旗渠的碧水蜿蜒，浇

活干旱的太行；两弹一星的火光升腾，挺起民族的脊梁。

改革开放的春风吹过，深圳的渔村崛起摩天楼，浦东的滩涂变成金融港；高铁如银龙横贯南北，港珠澳大桥似长虹卧波；“嫦娥”探月、“蛟龙”潜渊、“北斗”组网，科技的羽翼托举中国触摸苍穹。更动人的是烟火寻常：脱贫攻坚的干部把“小康”写进深山沟壑，亿万农民告别“看天吃饭”；医保覆盖城乡，老人的病榻旁有了温暖的守护；义务教育点亮烛光，深山孩子的课本里长出翅膀……

今日之中国，是春日的原野：科技是破土的新芽，民生是绽放的繁花。民族复兴的春潮，在党的引领下，浩浩汤汤，奔涌向前。

传承：青春接过长帆索

我们站在先辈的肩头眺望，既见繁华，更懂来路。党百年的奋斗，是把每一个“不可能”熬成了“了不起”的史诗：从救亡图存到强国富民，从一穷二白到全面小康，每一步都浸透着热血与汗水，每一页都写满了担当与牺牲。

新时代的青年，该把红色基因淬成骨血里的钙质。在实验室里，让芯片的密码里藏着“两弹一星”的执着；在乡土间，让直播间的带货声延续“红旗渠”的拼搏；在边疆线上，让巡逻的脚步呼应“狼牙山五壮士”的坚守。我们传承的，不仅是历史的温度，更是“功成必定有我”的使命——把个人的微光，汇入党的事业的星河，让红船的航向，永远指向民族复兴的远方。

红船破夜时，长夜哭作歌；长帆渡春处，春潮涌成火。党以百年奋斗，浇开盛世繁花；我们以青春热血，续写时代新章。

看呐，那面鲜红的旗帜，正引领着中华民族，驶向更辽阔的沧海，拥抱更绚烂的朝阳！

(外语学院 邢亚楠)

你，从光中走来

你曾在历史书页间翻阅峥嵘岁月，却未曾意识，那些名字、那段征程，正悄然落在你的肩头。

你走过校园的红色宣传栏，驻足片刻，那是一位位英烈的旧照。他们的眼神澄澈如火，仿佛正穿越百年时空，望向你——新时代的答卷人。

你也许在图书馆的晨光中伏案，窗外传来广播里朗诵的诗句：“南湖的水载着红船，驶向民族复兴的彼岸。”那一刻，你的心忽地一震，仿佛听见船桨击水的声音，掀起灵魂深处的回响。

你从未上过井冈山，却能想象群山之巅的星火；你未曾踏足长征路，却在一次次“思政大课”中，与你的先辈并肩奔跑。你走在科技实验室的长廊，走在支教队的山路，走在马列经典与现实使命之间的交汇点。你的脚步，已然接续那条从1921年延伸至今的路。

你可能是一名青年党员，也可能尚在成长的路上仰望理想。但你心中那颗坚定的信念，已不再模糊。

你在奋斗中体会信仰，在团结中领悟力量，在志愿中懂得担当。你用脚步丈量祖国的田野，用知识构筑国家的未来，用青春书写新时代的篇章。

你，或许还曾彷徨，曾困惑，曾被生活的琐碎消磨意志。但请记住：

当你在图书馆默默自习，便是对国家未来的深情告白；

当你在烈日下坚持志愿服务，便是对人民立场的坚定实践；

当你在实验台前一遍遍调试程序，便是对强国梦想的静默回响。

你，是历史长河中新的波澜，是接力奔跑中的一棒，是党百年荣光的继承者，是中华民族伟大复兴的参与者。

今天，是七月一日，是党的生日。

你不必高声喧嚣，只需在心底轻轻说一声：“我在这里，我已准备好了。”

请你，铭记初心，不负时代；请你，仰望星空，脚踏实地；请你，在新时代的长路上，踔厉奋发，勇毅前行！

(中文学院/张博)

铭记历史 吾辈自强



星火灿烂，奋勇前行

站在时光的长廊里回望，1921年的夏天，嘉兴南湖上的一艘红船划破了层层夜幕。从那时起，红色基因如同一粒火种，在华夏大地上生根发芽，照亮了中华民族的复兴之路，更在百年岁月中，指引我们在新征程上奋勇前行。

观看历史书上中共一大的会址，想象推开那扇斑驳的木门，仿佛能看见他们正在激烈讨论的画面，能触摸到他们身上理想信念的炽热追求。泛黄的文件、陈旧的桌椅诉说着那段筚路蓝缕的历程，正是在这里，中国共产党正式宣告成立，是开天辟地的大事件，为在黑暗中苦苦摸索的劳动人民，点亮了一盏希望的明灯。

这灯火里，有对马克思主义的坚定信仰，有对民族独立、人民解放的执着追求，这便是红色基因的源头，纯粹且炽热。

沿着历史的足迹前行，中国共产党的伟大事迹深深刻在我们的脑海中。在井冈山，“星星之火可以燎原”的声音响彻整个革命根据地，开启了“农村包围城市”的道路；在延安，党中央带领人民开展大生产运动，“自己动手，丰衣足食”的口号响彻黄土高原；在西柏坡，“两个务必”的谆谆教诲，为共产党人敲响警钟，指引之后的道路。每一处革命圣地，都是红色基因的鲜活课堂，每一段红色故事，都是激励后人的精神密钥。这一段段鲜红的记忆，如同璀璨的星辰，镶嵌在中华民族灿烂的夜空中，指引着我们不断前行。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”。让我们以红色基因铸魂，以理想信念为帆，在新时代的征程上奋勇前行，书写属于我们这一代人的壮丽篇章，为祖国的繁荣昌盛做出贡献，早日实现中华民族伟大复兴。

(-N 英语 23-3F 徐浩雯)

点亮红色星火， 谱写百年新征程

在漫长岁月的长河中，总有一些日子被历史铭记，总有一些精神在时光中闪耀。1921年7月，南湖红船上的星星橘黄灯火，点燃了中国革命燎原之势。从上海石库门到北京天安门，从兴业路到复兴路，中国共产党带领全国人民走过了第一条荆棘遍布却光辉灿烂的道路。今天，站在新时代的历史交接点上，回望百年征程，回望那段照亮中华民族从浑沌走向清明，从苦难走向灿烂的漫长征程。

中国共产党百年征程，是一部波澜壮阔的奋斗史。无数成就的背后，是无数共产党人的前仆后继。

革命年代，信仰的光辉照亮前方的路。

在白色恐怖的年代，共产党员用生命践行的誓言，展现“砍头不要紧，只要主义真”的信仰纯度。中共首位女中央委员，妇女运动领袖向警予，在武汉地下工作时化装成捡破烂的老太太，被捕时高喊“我为解放工农劳动大众而死，死得光荣！”，“断肠明志”红军师长陈树湘，重伤被俘后扯断肠子，壮烈牺牲。

解放战争，人民的胜利是无数英雄党员用鲜血和生命诠释的忠诚。

无数共产党员为了人民的胜利，为了国家和民族，诠释了“为有牺牲多壮志”的革命勇气。舍身炸碉堡解放军战士董存瑞，隆化战斗中手托炸药包高呼：“为了新中国，前进！”“怕死不当共产党”少女英烈刘胡兰，面对“自白”威胁宁死不屈，英勇就义。

建设时期，时代的进步见证共产党人艰苦奋斗的足迹。

公而忘私是这个时期党员的共同特征。“宁肯一人脏，换来万家净”时传祥，发明“背桶弯腰三步法”，被刘少奇称为“人民勤务员”，为抢救国家财产壮烈牺牲的向秀丽，临终仍然关心工厂安危。

改革年代，改革开放的春风是共产党员创新的勇气托来的。

“创新是发展的第一动力”，改革的风潮吹遍中国，“金牌工人”许振超，创集装箱装卸世界纪录，初中文化却写出80万字操作手册；公交车售票员服务楷模

李素丽，自创“四心服务法”“盲文票价法”。

新时代，伟大建党精神在新时代的体现是共产党员新的使命担当。

“俯首甘为孺子牛”的奉献精神，是中共党员对人民的忠诚。百坭村第一书记黄文秀，暴雨夜赶回驻村途中遇难，日记本里记满扶贫计划；华坪县女高“燃灯校长”张桂梅，12年助力1800多名贫困女孩走出大山。

一百一十年前，李大钊倡议的“青春之国家，青春之民族”，如今正在世界东方昂首挺立。先辈们当年的追问与探索从未停歇，后代青年们仍在努力保留火种，“青春”“奋斗”“担当”等词语仍是每一代青年融于血脉里的追求。

“风雨不止兮，我心不灭；风雨止兮，我心愈明。”千千万万前仆后继的党员干部是百年前的光，延续到今天，依然照亮我们前行的方向。

从旧中国到新中国，从新青年到新时代青年，从百年沉沦到迈向复兴，一代人有一代人的际遇，一代人有一代人的担当。青春从来不是某个时代的专利，而是所有时代觉醒者共同的名字。

“青年兴则国家兴，青年强则国家强”，青年一代是党和国家事业的接班人，是实现中华民族伟大复兴的生力军，是接续奋斗的先锋力量。作为新时代青年的我们，是传承建党精神的最好年纪，有如当年的他们，在稚嫩的年纪闯出一片天，将自己的名字闪亮地镌刻进漫漫历史的卷轴中。

今天，站在新时代的坐标上回望，留给我们的不仅是感人的故事，更是一座座精神的丰碑。信仰不是抽象的概念，而是要用生命去践行的誓言。当我们漫步于繁华的都市，享受和平与幸福时，不应忘记，正是千千万万革命先烈，用鲜血和生命换来了今天的盛世中华。他们坚定的理想信念、崇高的爱国情怀，永远是我们宝贵的精神财富，必将代代相传，永放光芒。

未来，是由我们主宰的时代。在这个庄严的日子里，我们承载着对历史的回顾和对未来的部署，传承中国共产党的精神谱系，弘扬伟大建党精神，昂首迈向新时代，踔厉奋发，勇毅前行。

(王蕴文)

